

Redacción: Calle de San Juan, 11. Teléfono 27.  
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELEFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España . . . . . 1 25  
Extranjero (Unión Postal) . . . . . 2 50

Número suelto . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10

## MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.  
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

### PALMA

El secretario del Ayuntamiento de Felanitx, recibió el día 3 de los corrientes el siguiente telegrama del diputado á Cortes por Mallorca, don Juan Valenzuela:

«Ayer se firmó ante mí expediente creando estación enología en Felanitx.  
Lunes ó martes recibirá real orden.»

Ayer por la mañana se presentó en la inspección de vigilancia un joven manifestando que una gitana acababa de estafarle con sus arañitas una libra esterlina.

Dió las señas de la estafadora y la policía practica gestiones para ver de descubrir su paradero.

Anteanoche por cuestión de una jugada el burro, ocurrió una fuerte disputa en un cafetín del arrabal de Santa Catalina saliendo los contendientes desafiados dándose algunas bofetadas.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes, denunciándoles á la autoridad competente.

En la mañana de ayer ocurrió un choque entre dos corretones en el camino de ronda.

La causa del accidente fué debido á que una de las caballerías se esparió con el ruido de un automóvil y viró un redondo dando lugar al choque. Uno de los conductores resultó con un pié derecho magullado y varias contusiones.

Ha sido denunciado á la autoridad competente un joven que intentó sacar cierta cantidad de dinero del bolsillo de la americana de otro, siendo sorprendido al realizarlo.

La guardia civil del puesto de Petra da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un sujeto por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Anoche llovió á ratos, despertándose luego un vendabal que soplabá con furia á las primeras horas de esta madrugada.

Por real orden del ministerio de Hacienda en vista de la petición formulada por varios opositores á plazas de oficiales de cuarta clase del ministerio, se dispone lo siguiente:

Que la propuesta que formule el tribunal comprenda 40 opositores, en el orden de prelación que determine la acumulación de calificaciones de los dos ejercicios.

El almadrón se pagaba el sábado en el mercado de Felanitx á 93'00 pesetas los 42'37 kilos.

En la casa de socorro fué curada ayer una joven que con un cuchillo de cocina que empleaba, se produjo una herida en la mano izquierda.

En el Dispensario de «La Cruz Roja» de Palma fué curada ayer por la mañana, por el cirujano señor Ripol una mujer que presentaba una herida cortante en la región palmar de la mano izquierda producida con un cuchillo.

El vapor «Isleño», fué portador ayer de Alicante, de cuatrocientos cincuenta y tres reses lanaras, para el consumo de esta capital.

Por agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se han apresado 5 bultos de tabaco de contrabando en Algaida.

### Accidente automovilista

Cómo murió en Francia un paisano nuestro

En El Soller encontramos los siguientes detalles de la desgracia que ocasionó la muerte á nuestro paisano el señor Joy:

«Según parece, fué invitado dicho señor Joy por un industrial amigo suyo para ir en viaje de recreo hasta Bruselas en automóvil, y él, muy contento, no sólo aceptó la invitación, sino que invitó á su vez á dos de sus amigos, paisanos nuestros también, para que pudieran gozar á su lado las agradables impresiones de la excursión. Aceptaron estos: don Francisco Arbona (23 años) y don Antonio Marcús (17 años), y juntos salieron de Reims, con la alegría que puede suponerse, á las siete de la mañana del lunes, día 21 del próximo pasado mes; mas al llegar á unos dos kilómetros del pueblo de Ardenes, el freno de dirección del automóvil se rompió, y antes de que tuviera tiempo el conductor de apagar la llama del motor para pararlo, fueron despedido con furia todos los que iban en el vehículo y lanzados á gran distancia.

### Resultó ileso, y fué el único, Antonio Marcús; los demás estuvieron heridos y contusos todos, de más ó menos gravedad: Francisco Arbona tuvo fracturada una pierna, el conductor varias heridas de importancia declaradas de pronóstico reservado, y el pobre Joy la pierna izquierda materialmente triturada y varias contusiones graves además.

Fuó á pedir auxilio el joven Marcús sin pérdida de momento, y cuando recibió la noticia telegráfica doña Esperanza Alcover, esposa de Joy, fué de seguida al lugar del suceso con algunos médicos muy afamados de Reims, quienes al llegar allí encontraron á otros de Rethel y Charleville que habían sido llamados con urgencia. Pero inútiles fueron los auxilios de los cinco facultativos que á las pocas horas del accidente rodeaban la cama del infortunado señor Joy, pues este falleció 24 horas después de la desgracia.»

### De Sociedad

Como adelantamos en uno de nuestros pasados números, ayer todo el personal de la Escuela de Artes Industriales obsequió con una comida íntima á su nuevo Director don Lorenzo Cerdá, en el pintoresco y ameno restaurant de C'as Catalá.

Entre el personal de enseñanza y de secretaría se reunieron veinte comensales, reinando durante la comida el buen humor y el compañerismo.

Los brindis fueron de enhorabuena al señor Cerdá y todos ofrecieron su cooperación para el mejoramiento del citado centro de enseñanza.

Ha fallecido en Felanitx doña Francisca Amengual, tía de nuestro amigo y colaborador el Secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona don Bartolomé Amengual.

Descanse en paz.  
Reciba nuestro amigo la expresión de nuestro pésame.

El oficial del Cuerpo de Correos don Jaime Rotger ha solicitado licencia ilimitada y le ha sido concedida por Real orden.

Para Marsella salieron ayer en el vapor «Mallorca» don Gaspar Bonet, don Pedro Ferrer, don Juan Bibiloni, don Antonio Vicens y don Miguel Colom.

También se embarcó en dicho buque el primer maquinista del vapor «Miramar» don Antonio Thomás.

De Alicante é Ibiza llegaron ayer en el vapor «Isleño» don José Planas, don Rafael Verdú, don Antonio Sanchez y familia y don Eduardo Barfón.

También llegó en dicho buque el general señor Varsalle, acompañado de su distinguida señora.

Ha fallecido la distinguida señora doña Isabel Real esposa de nuestro amigo el empleado de Hacienda don Pablo Riera.

Descanse en paz.  
Reciba su familia y en especial su esposo el señor Riera la expresión de nuestro pésame.

Se encuentra enfermo de mucha gravedad habiendo sido visitado el distinguido é ilustrado joven don Miguel Mulet, hijo de nuestro estimado amigo el conocido agente de aduanas don Gabriel.

Deseamos de todas veras su restablecimiento.

### Asociación antituberculosa

Sesión del día 2 Diciembre  
En segunda convocatoria bajo la presidencia de don Ricardo Roca y la asistencia de los señores Valenzuela (D. Victor), Secretario del Gobierno Civil, Cerdá, Sagristá y Secretario de la Junta Directiva se abrió la sesión á las 6 de la tarde.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, el señor Presidente dió cuenta de haber recibido una comunicación de este Gobierno Civil trasladando otra del Excmo. señor Ministro de la Gobernación en la cual se le ordena la devolución de la cantidad que designó la Junta Central á esta Junta Provincial, por no haberla aun aplicado al fin á que estaba destinada.

Manifestó el señor Roca que la comunicación en la cual se dispuso hacerle entrega de la subvención referida, determinaba taxativamente que dicha subvención se concedió con el exclusivo objeto de destinársela al encabezamiento de una suscripción para la instalación de un Sanatorio, y que la Junta Directiva entendió que antes de intentar un proyecto de tanta cuantía debían realizarse trabajos de organización de la Sociedad por lo que no pudo ser aplicada la susodicha subvención con la premura exigida por la Superioridad sin estar terminados aquellos, por cuya razón

depositó la cantidad recibida en el «Fomento Agrícola de Mallorca» á nombre de la Asociación Antituberculosa.

No creyendo factible de momento hallar los recursos necesarios para la instalación de un Sanatorio se acuerda la devolución, conforme se interesa.

Expuso el señor Roca que había visto con disgusto que los acuerdos tomados por esta Junta Directiva y especialmente por la Sección de propaganda no se habían cumplimentado por falta de asistencia á las sesiones no sólo de la mayoría de los señores vocales que las constituyen sino también por los mismos encargados de llevar á efecto dichos acuerdos.

Dió cuenta el Presidente de haber recibido de don Eusebio Estada la dimisión de su cargo de Presidente de la Sección de Sanatorios, fundada en que convocó su Sección dos veces para llevar á cabo trabajos de la misma sin lograr que asistieran los vocales convocados. Añadió el señor Roca que aun cuando la dimisión del señor Estada era con carácter irrevocable, la había retenido sin dar cuenta de ella esperando que desapareciendo la apatía de los vocales que la había motivado, intentaría hacer desistir al señor Estada de su propósito, pero viendo que continúa la causa creía inútil todo intento por lo que se veía en el deber de dar cuenta de la separación de tan digno compañero haciendo constar en acta su sentimiento y el de todos los presentes y levantó la sesión.

### Consejo de Guerra

Hoy lunes á las diez y treinta de la mañana se verá y fallará en Consejo de guerra ordinario de cuerpo en la Casa Cuartel de la Comandancia de Carabineros de Mallorca la causa instruida contra el carabnero de la misma Manuel Arrojo Fernandez por el delito de detención ilegal de un paisano.

Dicho consejo se constituirá con el personal siguiente:  
Presidente.—El teniente coronel de la Comandancia de carabineros de Mallorca, don Bonifacio Perez-Vazquez de Tejada.

Vocales.—Los capitanes de la Comandancia de Carabineros de Mallorca, don Juan Miguel Amat y don Juan Mateos Agüidez, don José Ruiz Cardona, don Bartolomé Felu Fons y don José Enseñat Martínez de la Comandancia de Artillería de Mallorca y don Antonio Rosselló Balie del Regimiento infantería de Palma núm. 61.

Suplentes.—Los capitanes don Máximo Chulvi Prado y don Ricardo Echevarría Ochoa.

### La fiesta de Santa Bárbara

La fiesta que la Asociación de señores de Santa Bárbara de los artilleros y la misa que el real cuerpo de artillería, dedicaron ayer en la parroquia Iglesia de santa Cruz, á su excelsa Patrona, resultaron dos actos de gran esplendor.

En los divinos oficios fué el celebrante el Rdo. D. Antonio Mir, vicario de la citada parroquia y director de la asociación de santa Bárbara.

El Rdo. P. Francisco Ferrer, superior de los PP. Mercedarios de Palma ocupó la cátedra sagrada pronunciando un elocuente panegirico de la gloriosa Martir santa Bárbara.

Terminando los oficios divinos tuvo lugar la Misa del cuerpo de artillería, acto solemnisimo, al que asistió el capitán general de estas islas, el general gobernador, don Matías Compañy, Ciente que ostentaba la representación del señor Obispo y del Cabildo Catedral el señor Presidente de la Diputación Provincial, el concejal señor Canet en representación del Ayuntamiento, el señor presidente de la Audiencia, y una comisión de Magistrados, el general señor Oliver comisiones de todos los cuerpos de esta guarnición y de la Marina de Guerra, una comisión de la Cruz Roja presidida por el Presidente de dicha benéfica institución Rdo. D. Victor Valenzuela gran número de jefes y oficiales del arma de artillería y otras personalidades y gran número de distinguidas damas y señoras.

Asistieron también á la misa fuerzas de artillería con la banda de cornetas al frente la que á la entrada y salida de la bandera, y á la llegada de los señores capitán general y Gobernador militar tributaron los debidos honores.

Celebró la misa el Rdo. Sr. D. Alejo Bosch y durante ella, se ejecutaron algunos escogidos motetes. En el solemne acto de la elevación, la banda de cornetas dejó oír sus marciales acordes.

El altar mayor ofrecía brillante golpe de vista. Su ornato delataba una artística dirección y expertas manos para llevarlo á la practica.

Sobre un alto basamento formado por

cartuchos metálicos con un proyectil, propios para cañón de 15 centímetros, de tiro rápido, destacaba la imagen de Santa Bárbara orlada de bombillas eléctricas blancas, mientras que á sus pies otras bombillas de vivos colores combinados con flores formaban artísticos escabel. Grupos de vistosas plantas, predominando las palmeras y gran profusión de luces en el retablo y en buen número de arañas de cristal completaban el adorno del altar.

La balaustrada del pié del altar aparecía adornada con trofeos formados por distintas armas entrelazadas con guirnalda de flores y follaje y de ella surgían dos monumentales candeleros formados por las mas variadas armas de artillería. El pié constituíanlo varias cajas de municiones sobre el que se alzaba un cañón. La corona superior formádole, bayonetas y sables y serviales de remate un escobellón, todo estrictamente combinado con profusión de luces.

A uno y otro lado de las candelabros y sirviendo de remate á la verja veíanse granadas de antiguo sistema y cartuchos con sus proyectiles propios para cañones de 24, contorneados por gran número de bombillas eléctricas policromas.

Grandes macisos de plantas colocadas á los lados completaban el artístico adorno.

Merece plácemes la comisión directora formada por los señores Ballenilla, Pascual, Homs y Ferrer Seoane, también los Maestros electricista y carpintero del Parque de Artillería señores Lozano y Negri, aquellos por su artística dirección y estos últimos por el ardimiento con que han trabajado, contribuyendo así al esplendor de la lucida fiesta.

### El «606»

Sabemos que el Doctor Aris ha recibido varios tubos de «606» para realizar pruebas del invento del Doctor Ehrlich.

También tenemos noticias de que el Doctor Berga ha aplicado la nueva fórmula, en el hospital militar de Barcelona, asistiendo una comisión médica, de Madrid.

### Ferrocarril Palma-Sóller

El martes se reunió la Junta Directiva del «Ferrocarril Palma-Sóller» para ocuparse del resultado habido en el concurso abierto para la adquisición de tres locomotoras.

Parce que al primer concurso, publicado el 18 de Septiembre y efectuado el 20 de Noviembre con arreglo á la ley de protección á la industria nacional, solamente habíase presentado una sola proposición, de la «Masquinista Terrestre y Marítima» de Barcelona, que por la Junta de Gobierno, asesorada por el ingeniero Director de la Compañía, fué declarada inadmisibles por no satisfacer las principales características del pliego de condiciones establecido.

La Junta Directiva, en vista del resultado del primer concurso, acordó celebrar un segundo que tendrá lugar diez días después de haber aparecido en la «Gaceta de Madrid» el anuncio. A este concurso se admitirán indistintamente ofertas de la industria nacional y de la extranjera.

Se han recibido noticias de Madrid anunciando que ha sido aprobado el pliego de condiciones y firmada la R. O. del Ministerio de Fomento convocando la subasta de concurso de las obras del ferrocarril Palma al puerto de Sóller bajo el tipo de 4.654.166 94 pesetas con la subvención del Estado.

La citada R. O. ha sido ya publicada en la «Gaceta de Madrid» y habiendo por tanto terminado sus gestiones en la corte, que tan feliz éxito han tenido, el Presidente de la compañía Ferrocarril Palma-Sóller don Jerónimo Estades estará de regreso á Mallorca uno de los próximos días.

### Política local

La juventud conservadora

Para asociarse al acto de homenaje y adhesión que á su jefe don Antonio Maura, dedicó la juventud conservadora de Madrid, consistente en una reunión magna presidida por el jefe del partido conservador, reunióse también anoche en junta general la Juventud conservadora de Palma.

Fuó numerosa la concurrencia que asistió al acto reinando mucha entusiasmo y adoptándose el acuerdo de testimoniar al señor Maura la adhesión de los reunidos dirigiéndole al efecto el siguiente telegrama:

Juventud conservadora.—Madrid  
Esta Juventud que une á su nombre el honoroso título de la tierra de don Antonio Maura, reunida en Junta general reitera hoy como siempre entusiasta adhesión ilustre jefe, al propio tiempo que saluda hermanas Juventudes conservadoras España—Bartolomé Fons.

También en la reunión de anoche se procedió á la elección de desvocales, cargos vacantes en la Junta Directiva, resultando elegidos para desempeñarlos don Antonio Planas y don Antonio Ferrer Gomila.

### Importantísimo para el público

**HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED**  
Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Verí 19, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 10 de Diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constar te recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano **PAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.**

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 10 de Diciembre en la Fonda del Vapor, calle de Verí, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.  
Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 13.

### TEATROS

**Principal**  
Ayer á bordo del vapor *Isleño* llegó de Alicante la compañía cómica-dramática del señor Echaide, que ha de debutar el próximo miércoles en el Teatro Principal.

La empresa creyendo interpretar el deseo de muchos concurrentes ha dispuesto que las funciones empiecen á las ocho de la noche.

**Lirico**  
El *Poeta de la vida* es una segunda edición de *Las Bribonas*, jó mejor diríamos es de estas como el café recelado que ya no tiene perfume y sólo se toma por el color del bedezoro. Viérgol nos resulta que únicamente sabe pulsar una cuerda, y le pasa lo que pasó á Dicenta, que escribió un *Juan José* y luego aferrado al mismo tema retrocedió en vez de ascender en el camino de los éxitos.

En *El Poeta de la vida* hay como en *Las Bribonas* las damas caritativas y hasta la función benéfica, el mismo cliché en una palabra, confundiendo el triunfo de la obra á los cumplidos y á los variaditos y numerosos trajes que tienen que ponerse las mujeres de la compañía, que resulta que han de emular á Fregoli en lo de cambiar rápidamente de ropa.

Peró ni con el auxilio del baile, ni de los trajes, ni de las mujeres, logra la obra levantarse. Fué escuchada con displicencia y el público abandonó, anoche, el teatro dejando que cayera el telón sin que sonara un sólo aplauso.

Los oyó únicamente la señora Argota en los couplets de los *esquiladores*, verdadero leit motiv de la obra y con esto está explicado el por qué de su aceptación, y en la canción de las flores, muy bonita por cierto.

Ayer por la tarde se registró una entrada excelente.

**Balear**  
Des estrenos hubo el sábado; con tal motivo el teatro se vió muy animado.

El primer estreno fué el de la zarzuela del señor Gamero, director de la compañía, con música del maestro Vives titulada *A la vera del maestro*.

Pertenece dicha obra á un género que han hecho inabordable los Quintero, para aquellos que no posean su poderoso ingenio y su fecunda gracia: el de costumbres andaluzas. Es difícilísimo triunfar en esa clase de producciones, porque siempre el recuerdo de tantas preciosidades se interperne y amengua los efectos y pone serdina á los entusiasmos.

El primer cuadro peca de alguna languidez. Sobresale la canción del ciego que el señor Pacheco tuvo que repetir después de escuchar una ovación. El final del cuadro es lo mejor de él: cuando á la muchacha ansiosa de amor se le escapa de su pecho el grito compasivo para el galán que en la reja vecina se duele de los desprecios de su amada.

El segundo cuadro es mucho más movido; sube el interés y hay mayor número de situaciones cómicas; la escasa importancia de los números musicales hace algo fatigosa la obra, empero esta se salva por los golpes de efecto que contiene. El público tributó cariñosos aplausos al autor, en cuyo obsequio se levantó la cortina varias veces.

El señor Gamero ha demostrado en esa obra conocer los resortes teatrales y ser un buen observador de la realidad.

Las obras de dominio público como las del maestro Lehar invitan á aquellos que andan deseosos de cobrar trimestres con pocos afanes, á meter mano en ellas para, aprovechando la labor del famoso músico, hacerse con una zarzuela que viva á la

sombra protectora de la linda é inspirada partitura.

En obras como *La vida alegre* en la que todo es jugo, es un verdadero atentado meter la podadera, porque siempre se eliminan materiales de interés y se entierran inspirados números.

La señorita Perez unió en la interpretación de *Dora, vida alegre* un nuevo florón á su corona de triunfos.

En la leyenda del segundo acto (en la refundición, del tercer cuadro) estuvo acertadísima; la dijo con tal sentimiento, con tanto arte que el público le tributó una ruidosísima ovación, de esas que forman época.

La empresa ha dado con un nuevo filón para seguir atrayendo al público.

Ayer tarde se registró una entrada fenomenal. Se llegaron á vender hasta las butacas supletorias.

### Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:  
Entradas:  
A las ocho de la mañana de Alicante é Ibiza, el vapor «Isleño», con la correspondencia, 34 pasajeros y carga.  
—De Barcelona, polacra goleta «María», con carga general.  
—De Ibiza el laúd «Angela», con efectos.

Salidas:  
A las nueve de la mañana, para Marsella el vapor «Mallorca», con la correspondencia, pasaje y carga.  
—Anoche á la hora de itinerario, para Mahón, el vapor «Monte Toro», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana llegará de Barcelona el vapor «Lulio», el cual esta noche continuará su viaje á Ibiza, y por la noche á la hora de itinerario saldrá para Barcelona el vapor «Miramar».

### CURTOS

**Para hoy**  
Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia dedicadas á la Purísima Concepción: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En Montesión, empezará un solemne Triduo en honor de la Inmaculada: Exposición del Santísimo á las siete y media de la mañana y permanecerá expuesto hasta terminada la función de la tarde. Durante los tres días del Triduo harán vela á Jesús Sacramentado los señores Congregantes de ambas Congregaciones Marianas.

En la Merced, á las nueve y media, durante una misa principiara la novena en honor de Santa Lucía, y por la tarde repetición de la misma después del Rosario.

**Para mañana**  
Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia dedicadas á la Purísima Concepción: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, conclusión de la novena de la Purísima, procesión; Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Jaime en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción: Exposición y Matinal, á las seis; á las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media, Vísperas y Completas; á las seis conclusión de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En San Nicolás, fiesta en honor de su Santo Titular: A las nueve y media Prima, Tercio y Misa mayor con sermón panegirico por el M. I. señor don Miguel Costa, canónigo, á continuación Sexta y Nona cantada; por la tarde á las cinco Vísperas y Completas, exposición, novena de la Inmaculada y reserva del Santísimo.

Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

# TELEGRAMAS

## POLÍTICA

Madrid 3 a las 24

Conferencia de Canalejas con Cobian

El señor Canalejas estuvo en el ministerio de Hacienda para conferenciar con el señor Cobian sobre la discusión del presupuesto de Hacienda en el Senado.

La cuestión de los azúcares.—Declaración del señor Cobian

El ministro de Hacienda señor Cobian ha declarado que el Gobierno propone tres fórmulas para resolver la cuestión de los azúcares: 1.ª elevar a cinco pesetas el impuesto; 2.ª rebajar diez pesetas el arancel elevando el impuesto 250 pesetas y 3.ª rebajar veinte pesetas el arancel suprimiendo el segundo aparte de la Ley del señor Osmá.

La discusión de los presupuestos en el Senado

El lunes próximo comenzará en el Senado a discutirse el Presupuesto de Guerra y si hay tiempo el de Marina.

Las Cámaras de Comercio.—Próxima visita

La Comisión de las Cámaras de Comercio que se encuentra en esta Corte para gestionar lo del arreglo económico, visitará el lunes próximo al señor Cobian en el Congreso para exponerle sus pretensiones.

Toma de posesión

Dicen de Bilbao que se ha posesionado del cargo el nuevo Gobernador civil de aquella provincia.

Su antecesor marchará mañana a Madrid.

Mitín conmemorativo

Comunican de Cadix que mañana se celebrará el mitín y la manifestación organizada por los elementos republicanos para conmemorar la implantación de la República.

Madrid 4 a las 2

Conferencia de Sanz Escartín.—Distinguida concurrencia.—Estudio notable.

En el local que ocupa el «Círculo Conservador» de esta Corte, el senador e ilustre sociólogo señor Sanz Escartín ha esplanado una conferencia sobre el tema «El socialismo y las clases conservadoras».

El estudio hecho por el conferenciante es digno de mérito, habiendo sido muy aplaudido.

Entre los asistentes al acto figuraban los exministros señores Dato, Azcárraga y otros y buen número de senadores y diputados.

Sobre las recompensas militares

El ministro de la Guerra general Aznar ha desmentido que haya recibido una instancia en la que se solicitaba se mejorase las recompensas que se han de conceder por las propuestas pendientes.

Añadió el Ministro que dichas recompensas se resolverán en breve.

Recepción diplomática

Hoy en el Ministerio de Estado tendrá lugar la recepción diplomática que se suspendió ayer por encontrarse indispuerto el ministro señor García Prieto.

Madrid 4 a las 18

Próximo Consejo

Mañana a las diez y media se reunirán los ministros en Consejo en el ministerio de la Gobernación.

La ley del «candado».—Otros asuntos

En el Congreso se reanuda la discusión del proyecto de ley del candado.

Después seguirá el debate del proyecto fijando las fuerzas de mar y tierra para el próximo año.

Homenaje a Canalejas y García Prieto

Los senadores y diputados de la mayoría han acordado celebrar un homenaje a los señores Canalejas y García Prieto por el feliz término de las negociaciones con Marruecos.

El homenaje consiste en unas láminas de plata con las firmas de los adheridos.

(Sol y Ortega en el Centro Obrero

El diputado republicano señor Sol y Ortega en la conferencia que dió en el Centro Obrero expuso las mismas ideas consignadas en su último manifiesto abogando por la Unión republicana y constitución del partido único.

Aconsejó además organizar y movilizar las fuerzas republicanas para que obedezcan a un directorio nacional.

Rianse, añadió, de los que dicen que él quiere ser el jefe del partido; pero si quiere ser jefe y capitanear

a aquellos de sus parciales que estén dispuestos a ser fusilados como él lo estuvo en una ocasión.

## CONGRESO

Madrid 3 a las 24

Sobre las huelgas.—La reforma de la contribución territorial

Continúa el período de ruegos y preguntas y el diputado socialista Pablo Iglesias insiste denunciando los abusos que dice han cometido con los obreros ferroviarios las empresas.

El señor Canalejas repite que el Gobierno protegerá las huelgas legítimas y castigará las revolucionarias.

El señor Macías hace varias observaciones acerca de la Ley de construcción de la escuadra.

El señor Canalejas cree las ajustadas a la cláusula del contrato y que por lo mismo las atenderá.

El señor Rómeo dice que se ocupará de los obreros de Zaragoza.

Se hacen varios otros ruegos de escaso interés y se entre en la orden del día.

Se pone a discusión la reforma de la contribución territorial.

Combate dicha reforma el señor Martín Sanchez.

El señor Carner habla de las diferencias del amilloramiento y añade que se carece de las cartillas evaluatorias.

El señor Garriga aboga para que se disminuya la contribución urbana. Y se levanta la sesión.

## SENADO

Continúa la sesión.—Los Presupuestos de Gobernación.—Las reformas de Correos y Telégrafos

Continúa el señor Tormo consumiendo el primer turno en contra de la totalidad del Presupuesto de la Gobernación y censura que no se introduzcan en él las reformas proyectadas en Correos y telégrafos que tan beneficiosas serían para el país.

El Sr. Merino dice que los conservadores crearon los servicios sin dotarles de consignación, por lo cual no se puede ocupar ahora al personal apto para ello.

Insiste el señor Tormo diciendo que es deber del Gobierno resolver el problema pues hay derechos adquiridos y el Estado no puede dejar de cumplir sus compromisos.

El señor Ibarra consume el segundo turno en contra.

Se aprueban todos los capítulos y se levanta la sesión.

## ATENTADO

### CONTRA LACIERVA

Madrid 3 a las 24

Laciera no se dio cuenta de lo ocurrido

Cuando circuló la noticia del intento del atentado cometido contra el señor Laciera éste se hallaba muy tranquilo en el escaño del Congreso.

Se le acercaron algunos diputados preguntándole por lo ocurrido y felicitándole por haber salido ileso, a los cuales contestó que no sabía nada pues no advirtió nada de particular al subir al coche para ir al Congreso.

Se extrañó cuando le contaron la detención y los objetos que ocuparon al detenido.

El señor Laciera iba acompañado de su cuñado y tampoco éste se apercibió de nada.

Al divulgarse la noticia lo fué con detalles que hacían creer en un atentado frustrado milagrosamente.

Detalles que comprueban que se trata de un atentado

Relacionado con el atentado cometido contra el señor Laciera se recuerda que días pasados fué detenido en la tribuna del Congreso un individuo a quien se ocupó un revólver.

Anoche se expulsó de la puerta del Congreso a otro individuo sospechoso que pretendía entrar en el salón de sesiones.

Negativa del detenido.—Datos antropométricos

El detenido Francisco Sanmillán se ha negado rotundamente a decir su domicilio ni los parientes que tiene.

En la Comisaría del Congreso se instruyó el atestado de la detención y se le hizo la hoja antropométrica.

Serenidad del detenido

El detenido Francisco Sanmillán fué llevado sin atar a la cárcel por dos agentes, en un coche de punto.

El detenido contestaba con tranquilidad a cuanto se le preguntaba.

El Jefe Superior de policía le interrogó contestando serenamente.

## Declaración de Sanmillán

En la declaración prestada ante el Jefe Superior de policía por el detenido Francisco Sanmillán, ha dicho que trabajó en los talleres que la Compañía de Ferro-carriles del Norte tiene en Bassain, desde donde marchó a Vitoria, saliendo el día 23 para Palencia.

Que el día 25 llegó a Madrid hospedándose en la Posada del Peine pero que luego cambió de hospedaje.

Madrid 4 a las 2 Interrogatorio del criminal.—Quita matar a Laciera.—Dice que no es anarquista

Ante el Juzgado compareció Francisco Sanmillán, que fué detenido por la policía ayer tarde por haberse aproximado al coche que conducía al exministro señor Laciera, con intención de agredirle.

Al principio del interrogatorio, Francisco Sanmillán procuró esquivar las preguntas del Juez, pero al poco rato de ser dadas a preguntas, el detenido varió de táctica y dijo, que reconocía su propósito de atacar contra la vida del señor Laciera, añadiendo que lo detuvieron demasiado pronto, no dándole tiempo de consumar la agresión.

Ante el Juzgado insistió en que no era anarquista.

La noticia en el Senado.—Gran impresión.—Senadores que felicitan a Laciera

Al saberse en el Senado la noticia del intento de agresión de que había sido objeto el señor Laciera, se produjo una gran impresión.

Cuando comenzó a circular dicha noticia por los pasillos del Senado, muchos senadores la calificaron de broma, creyendo que era falso el rumor que corría, pero pocos momentos después llegaron los señores Rolland y Alvarez Quijarro, los cuales confirmaron la noticia.

Muchos senadores fueron al domicilio del señor Laciera para felicitarle por que el intento de agresión no se consumó.

Madrid 4 a las 18

Laciera felicitado.—El Juzgado

Por la casa del señor Laciera desfilan numerosísimas personas de todas las clases sociales dejando tarjetas.

Recibe innumerables cartas y telegramas felicitándole por haber la policía impedido se consumara el atentado contra su persona.

Estuvo en su casa el Juzgado para tomarle declaración en el sumario que se instruye con motivo de aquel hecho criminal, asistiendo el presidente y fiscal de la Audiencia.

La declaración de Laciera.—Efectos de una campaña de prensa

El señor Laciera en su declaración prestada ante la autoridad judicial, dijo que nada notó al subir al coche, ni vio a persona alguna sospechosa.

Al arrancar el coche vió acercarse la policía, lo cual no le llamó la atención.

Añade después, contestando a las preguntas del Juzgado; que estas tentativas del crimen son el resultado de la campaña de odios contra él emprendida por cierta clase de prensa; que le envían con frecuencia escritos anónimos conteniendo amenazas; que no tiene resentimiento de haber hecho daño a nadie como autoridad ni como particular; que como gobernante cumplió siempre estrictamente las leyes y todos sus deberes.

La diligencia judicial fué breve.

Madrid 4 a las 24

Declaración de Laciera.—Desea que no se haga daño al detenido

Amplio detalles de la declaración prestada por el señor Laciera ante el Juzgado.

Manifestó el exministro conservador, que tenía previsto el atentado, que no deseaba mostrarse parte en la causa y que su deseo era que no se hiciera daño al detenido, a quien no guarda ningún rencor.

Laciera visitadísimo.—Tarjetas y telegramas

El domicilio del señor Laciera se ha visto concurridísimo, habiendo recibido la visita de muchas personalidades de la política, que han testimoniado al señor Laciera su satisfacción por no haberse consumado el atentado contra su persona.

En la portería del domicilio del señor Laciera se han recibido millares de tarjetas y buen número de telegramas.

## Diligencias sumariales

El Juzgado durante toda la mañana ha evacuado diligencias.

La policía ha hecho averiguaciones que hasta ahora no han aportado nada nuevo al sumario.

Manifestaciones del detenido.—Respuestas caprichosas.—Negativas

Al detenido Francisco Sanmillán se le ha preguntado, por el Juzgado sobre los motivos de sus viajes a Barcelona, Francia y Palencia, a cuyas preguntas ha contestado caprichosamente.

Al preguntarle como sin trabajar tenía dinero para pagar los viajes no ha contestado.

Tampoco ha querido decir, quien es y donde vive la mujer que le escribió la carta que se encontró en los bolsillos del detenido.

Dato que no resulta exacto

De las investigaciones practicadas, resulta que no es exacto que un amigo de un escribiente de oficinas militares dijera que la autora de la carta de referencia era una joven cuyo apellido se asemeja al de un empleado de bastante edad al que no conoce.

Se cree que hay algo para desentrañar en lo manifestado por dicho amigo y se ignora si debe ser el que daba dinero al detenido.

El detenido quiere ocultar su rostro

El detenido Francisco Sanmillán no ha querido decir los sitios que frecuentaba y los amigos con quienes alternaba en Barcelona y otros puntos.

Declaración de un policía.—Como se frustró el intento del criminal

El agente de Policía Albrach, ha declarado ante el Juzgado, que venía vigilando los movimientos del detenido porque le infundió sospechas.

Mientras lo estaba observando y antes de arrancar el coche del señor Laciera, el detenido se marchó hacia la calle de la Lealtad con objeto de coincidir su llegada con la del coche a dicha calle.

Al dar la vuelta el coche a la mencionada calle, Sanmillán se lanzó a la portezuela derecha del coche en el instante en que se metía la mano en el bolsillo.

En este momento fué fuertemente sujetado por dicho agente.

Añadió éste, que el señor Laciera no se pudo dar cuenta de la agresión que se intentó contra él.

Declaraciones sin tinteros.—El Juzgado

Ante el Juzgado han comparecido un dependiente de la «Posada del Peine» y el dueño de otra posada de la calle del Oro, cuyas declaraciones han carecido de interés.

A las doce de la mañana el Juzgado del distrito del Congreso se ha hecho cargo de las diligencias sumariales.

El detenido pide la comida

A las doce el detenido Sanmillán continuaba incomunicado, pidiendo a gritos y golpeando la puerta del calabozo que le dieran de comer.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 3 a las 24

Sobre los derechos de transporte

Las referencias que han publicado algunos periódicos respecto a la redacción definitiva de los derechos de transportes son inexactos, pues el Congreso aprobó la exención total para las frutas, vinos, aceites, y cereales que se exporten por la vía terrestre y marítima.

Respecto a las hortalizas se autorizará al Gobierno para suprimir el impuesto si en el primer trimestre se obtiene la cifra de recaudación que se ha presupuestado.

Madrid 4 a las 2

Colisión entre obreros.—Heridos y detenidos

En la Cuesta de la Vega colisionaron dos grupos de obreros propinándose varios estacazos y haciendo varios disparos.

A consecuencia de la reyerta han resultado dos heridos, y se han efectuado varias detenciones.

Crecida del Sena.—Inundación.—Dique que refo.—Varios abogados

Telegramas recibidos de París dicen que a consecuencia de la crecida del Sena, en Loire se han inundado unas 1.600 hectáreas.

La violencia de las aguas ha roto el dique de Ladvatte, habiéndose inundado unos 20 kilómetros de extensión.

La situación de los vecinos de dichos departamentos va siendo muy crítica, pues la gran cantidad y violen-

†

**D.ª Isabel Real de Riera**

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su esposo, hijo, padre político, hermanos y hermanas políticos, tíos presentes y ausentes y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará en la parroquia Iglesia de San Miguel a las nueve y media de la mañana de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada así como también al funeral que se celebrará en la misma parroquia mañana a las once por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Ronda Norte, Letra G.

cia de las aguas amenaza destruir las cosechas.

Se han registrado varios ahogados y las pérdidas materiales son de gran importancia.

La huelga de vendedoras de leche solucionada

Comunican del Ferrol que se ha solucionado la huelga que mantenían las vendedoras de leche de aquella población.

Las lecheras han recibido 300 pesetas del Ayuntamiento, importe de las pérdidas de las medidas que les fueron ocupadas por el Fiel contraste.

Descenso del Sena

Dicen de París que durante las últimas horas ha empezado el descenso del Sena.

Inauguración del «Salon del automóvil».—Expléndida iluminación

Telegrafían de París que en aquella capital se ha inaugurado con solemnidad el «Salon del automóvil», que ha sido organizado por los fabricantes de dichos vehículos.

La iluminación es magnífica, pues además de ininidad de lámparas, figura una magnífica araña, de 27 metros de diámetro.

En el «Salón» se exponen los últimos adelantos introducidos en la fabricación de automóviles.

Elegidos sin oposición

Comunican de Londres que han resultado elegidos sin oposición 18 nacionalistas.

Madrid 4 a las 18

La revolución en Méjico

Las últimas noticias recibidas de Méjico, acusan que sigue la revolución.

Se han librado algunos combates aislados entre los revolucionarios y las tropas del Gobierno. Continuamente se registran encuentros.

Los habitantes de muchas ciudades niegan alojamiento y víveres a las tropas leales, atacándolas con frecuencia.

## Barcelona

### NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 4 a las 22

Los congresistas de la Semana Social.—Banquete.—Excursión

Este mediodía muchos de los congresistas que han tomado parte en las tareas de la Semana Social, se han reunido en amigable banquete en el Tibidabo.

Presidió por delegación del señor Obispo el canónigo señor Mas, que al final del discurso agradeció a los disertantes sus trabajos.

El orador fué muy aplaudido.

Otros congresistas han ido a Martorell para visitar el local de la Acción social.

Almuerzo

El Nuncio de S. S. ha almorzado hoy en el Palacio episcopal, juntamente con los demás Prelados que han asistido a las sesiones de la Semana Social, asistiendo también al almuerzo representantes de las autoridades de esta ciudad.

La clausura de la Semana Social.—Gran gentío.—El Nuncio ovacionado.—Discursos del señor Parellada, del Obispo de Osmá y del Doctor Leguarda

Esta tarde se ha celebrado en el Palacio de Bellas Artes la sesión de clausura de la Semana Social.

El acto ha revestido mucha solemnidad.

Ha asistido un gran gentío que llenaba por completo el vasto salón central del Palacio y la galería que lo circueya y se agolpaba junto a la puerta del edificio.

Al llegar los automóviles que conducían al Nuncio y a los Prelados, la multitud apostada en las inmediaciones del palacio de Bellas Artes prorumpió en grandes aplausos.

A duras penas los guardias urbanos podían abrir paso a la comitiva. Al presentarse el Nuncio en el salón fué objeto de una ovación grandiosa.

La Banda municipal ejecutó entonces la Marcha Real.

El Nuncio ha ocupado la presidencia. Acto seguido el señor Perellada secretario del Comité organizador de la Semana Social ha pronunciado un discurso.

En él ha rogado al Nuncio que diga a S. S. el Papa que en Barcelona hay una gran masa que son hijos humildes de la Iglesia.

Al terminar su discurso fué el señor Perellada ovacionado.

nes del palacio de Bellas Artes prorumpió en grandes aplausos.

A duras penas los guardias urbanos podían abrir paso a la comitiva.

Al presentarse el Nuncio en el salón fué objeto de una ovación grandiosa.

La Banda municipal ejecutó entonces la Marcha Real.

El Nuncio ha ocupado la presidencia.

Acto seguido el señor Perellada secretario del Comité organizador de la Semana Social ha pronunciado un discurso.

En él ha rogado al Nuncio que diga a S. S. el Papa que en Barcelona hay una gran masa que son hijos humildes de la Iglesia.

Al terminar su discurso fué el señor Perellada ovacionado.

Habló luego el señor Obispo de Osmá quien trató en su discurso de la acción constante de la Iglesia en favor de los humildes,

Fué durante su peroración interrumpido varias veces por los aplausos de la numerosa concurrencia, aplausos que al final fueron estruendosos.

Levantóse luego el Dr. Leguarda y el público puesto también de pie, le ha tributado una gran ovación.

Comenzó su discurso el Obispo de Barcelona con una sentidísima invocación a la Santísima Virgen de la Merced Madre de libertad, para que libre a los obreros de la tiranía de las malas doctrinas.

Al terminar el discurso fué nuevamente ovacionado.

Acto seguido el Nuncio ha declarado clausurada la Semana Social.

Conferencia de Pla y Deniel.—Gran concurrencia obrera

Anoche en el palacio de Bellas Artes, dió el señor Pla y Deniel una conferencia sobre los «Sindicatos católicos, dedicada a los obreros.

Estos asistieron en tan crecido número que hubo necesidad de trasladarse de uno de los salones laterales al gran salón central del edificio.

Visitó a Marianao.—Ambigüedades

Ayer por la noche visitaron al Alcalde recientemente nombrado, señor Marqués de Marianao, los presidentes de las Sociedades Económicas, rogándole se posesionara pronto de la Alcaldía.

La respuesta del señor Marianao fué en términos muy ambigüos.

Conferencia de Aomar.—¿Nuevo grupo catalanista

El publicista mallorquín señor Aomar ha dado hoy su anunciada conferencia en el teatro del Circo Barcelonés.

Ha asistido numerosa concurrencia.

Los políticos, comentando dicha conferencia, decían que el señor Aomar se propone formar un nuevo grupo catalanista.

## Corresponsal MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 4 a las 19

Estación ecológica en Felanig

La Gaceta de hoy publica una Real orden del ministerio de Fomento creando una estación ecológica en Felanig, atendiendo el ministro al vivo interés que demostraban cuantos habíanse preocupado de esta mejora.

## Corresponsal Lirigo

Función para hoy a las seis y media.—Cinematógrafo Nacional. Entrada general 0'10 ptas. A las ocho y media.—El Puñal de Rosas, Juegos Malabares y El Poeta de la vida. Entrada general 0'60 ptas.

Baleár Función para hoy a las seis y media.—A la vera del quere. Entrada general 0'10 ptas. A las ocho y media.—El Conde de Luxemburgo. Entrada general 0'40 ptas.